

將臨期第一主日

在警醒、盼望中等候

余志文

讀經：路加福音二十一章25-36節

25「日月星辰要顯出預兆，地上的邦國也有困苦，因海中波浪的響聲而惶惶不安。26人想到那要臨到世界的事，就都嚇得魂不附體，因為天上的萬象都要震動。27那時，他們要看見人子帶著能力和大榮耀駕雲來臨。28—有這些事，你們就當挺身昂首，因為你們得救贖的日子近了。」

29耶穌對他們講了一個比喻說：「你們看無花果樹和各樣的樹，30樹葉一長出來，你們看了自然就知道夏天近了。31同樣，當你們看見這些事發生，就知道神的國近了。32我實在告訴你們，這世代還沒有過去，一切都要發生。33天地要廢去，我的話卻絕不廢去。」

34「你們要謹慎，免得被貪食、醉酒和今生的憂慮壓住你們的心，那日子就忽然臨到你們，35如同羅網一樣，因為那日子要臨到所有居住在地面上的人。36你們要時時警醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前。」

信息

〈路加福音〉二十一章25-36節記載了基督再臨前的一系列景象。相關經文在〈馬太〉和〈馬可〉中也有記載，內容大致相似，描述一些天然災難、國內外戰爭不斷，以及人民過著苦日子的景象。

〈路加〉與其他兩卷福音書有一個不太明顯的分別。在無花果樹的比喻中，路加提到了「無花果樹和各樣的樹」（二十一29），而其他兩卷福音書只提到了「無花果樹」。有些解釋認為這是因為無花果樹常被比喻為以色列人，所以將比喻中樹枝發芽解釋為以色列復國，而以色列在1948年確實復國了，因此有人推斷主的再臨即將到來。因路加也有提及其他樹，基於以上邏輯，當加上各國復興回歸神，便是主再臨的日子了。

然而，細看三卷福音書，有關主再臨前的徵兆主要是指天然災難和戰爭，並未提及各國的復興。從歷史上看，哪個時期沒有戰爭和天災呢？反而三卷福音書也都強調「天地要廢去，我的話卻絕不廢去」，以及「警醒」這一共同主題。

對於這段經文的解釋，我們不必過分強調無花果樹的象徵意義。樹「長出葉子」代表「夏天近了」，這是人人都能理解的常識。天災人禍在歷史上從未間斷，基督隨時都可能再臨，但那日子的來臨是「忽然臨到你們」（二十一34），難以預測，而且會「臨到地上的一切人」（二十一35）。

與其把心思花在預測主再來的具體時間，倒不如時刻警醒，做好準備。唯獨神的話是永遠不會廢棄的，那一天對那些不順從神話語的人來說，將是恐懼和驚恐的；但對於謹慎（二十一34）、警醒、常常祈求的人來說，生命將充滿盼望，因為他們將能站在人子面前（二十一36）。

思考與實踐

- 對於迎接主再來，我是帶著盼望，還是感到害怕呢？
- 「天地要廢去，我的話卻絕不廢去」，這句話對我有何意義呢？
- 請分享立志讀經，以及遵守聖經某項教導的具體計劃。

金句

天地要廢去，我的話卻絕不廢去。

（路二十一33）